

Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 — —
 Negyedévre . . . 2 — 50 —
 Egy óra . . . 1 — —
 Egy év szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz-
 emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca
 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:

Teljesdíj K. Lajos könyvtárában, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Nagy hasabos peti sorát 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű a többzori hirdetések alku
 szerint jutányos áron vételek fel. Bélyeg-
 díj minden külön bejuttatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
 újdonság ára 50 kr.
 Nyitlári közlemények minden peti sora
 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésének a szerkesztőség-
 ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adtnak vissza.

A kabai basa kudarcza.

Debreczen, július 11.

(K. B.) Olvasóink nagyon jól ismerik a bárándi lelkész-választási ügyet, így felesleges annak előzményeit ismét föl-sorolnunk, de újabb fejleményére mégis rá kell mutatnunk, mert megígértük, hogy mindaddig, míg a megsértett közérzület, továbbá a választási jogában esperesi erőszak által korlátozott bárándi nép és a méltatlanul és igazságtalanul üldözött bárándi lelkész teljes elégtételt nem nyernek s mindaddig, míg a báránybörbe öltözött farkasok, illetve a papi palástba bujtatott ördögök, a kálvinizmus megromló, a gyűlölet hirdetői és fölkeltői, az általuk csupán visszaélésre használt hatalom teréről le nem szorítottak s igaz-talan tetteikért meg nem bünhődnek: ezen ügyet napirenden tartjuk.

Igéretünkhöz hiven foglalkoznunk kell tehát a bárándi ügy újabb fejlemé-nyeivel. Nehogy pedig — szokás szerint — ismét azt fogják ránk, hogy ezen ügyet mi mérgejtjük el, megpróbáljuk a lehető legtárgyilagosabb álláspont elfoglalását, a mennyiben tudniillik ilyen piszokság, rossz-akarat és rút basáskodás láttára tárgyi-lagos maradhat a becsületes és igazságsze-relő ember.

A ma már országos botránnyá fej-lődött bárándi ügy újabb fejleménye az, hogy — mint már szombaton röviden em-lítettük — a debreczeni ev. ref. egyház megyei bírósága megerősítette a bárándi lelkész-választást. Ezen ítélet fényes elégtételt szolgáltatott nekünk, mert mi min-dig azt hangoztattuk, hogy Dávidházy urnak ezen ügyben egy szemernyi igaz-sága sincs s hogy őt eljárásában nem az igazságszeretet és törvényisztelet, hanem a pusztá erőszak és megrögzött basáskodási hajlam vezette.

A kabai basa tehát újabb kudarcot szenvedett. Midőn a bárándi lelkész-vá-lasztás egyhangulag megtörtént s Dávid-házy ur az esperesi consensust nem akarta kiadni: a debreczeni ev. ref. egy-házmege közgyűlése tulnyomó nagy szótöbbséggel megerősítette a választást s utasította Dávidházyt az esperesi con-sensus kiadására. Ő azonban, daczára annak, hogy kevés a vágott dohányja, okosabb akart lenni az egész egyházme-gyénél s meglebebezte az ügyet az egy-házkerülethez. Az egyházkerületi közgyű-lés azonban nem ment bele a dolog érdemébe, hanem — egy szótöbbséggel — úgy határozott, hogy miután Dávidházy ur és társai által vádak emeltek, bír-ralja el ezen vádak az egyházmegei bíróság.

Nos, az egyházmegei bíróság ítélt szombaton s az ítélet konstata, hogy a felhozott vádak alaptalan és rosszaka-ratu koholmányok, a megválasztott bár-ándi lelkész tehát hivatalában megerősítendő. Ez volt a kabai basa második kudarcza. Ő azonban ezzel sem érte be, hanem hogy a botránny még nagyobb legyen, hogy csordultig teljék a megbot-ráncokzás és türelem pohara, az egyház-megei bíróság ítélete ellen is felebbe-zést jelentett be, holott a polgári életben két egybehangzó ítélet ellen (már pedig a bárándi ügyben tulajdonképen kétszer ítélt az egyházmege s mindkét ítélet megerősítő volt) további felebbezésnek nincs helye.

Mit akarnak tehát Dávidházy ur és társai? Egyszerűen huzni-halasztani akar-ják az ügyet, a meddig lehet. Tudják ők azt nagyon jól, hogy pörüket minden fő-rumon elvesztik, mert hiszen Dávidházy

ur a saját esperesi pecsétjével és aláír-sával igazolta, hogy az ő vádjai minden alapot nélkülöz s míg teljesen ki nem hal az emberekből az igazságérzet, ilyen vád miatt senkit el nem ítélnék, de arra mégis van mód, hogy az ártatlanul vá-dolt ügyét függőben tartásák. Dávidházyék ezt a módot kitalálták s alkalmazzák is, csupán azért, hogy a Dávidházy által protegált Kassai Béla bárándi helyettes lelkész huzza a tisztességesen javadalma-zott bárándi lelkészi állomás jövedelmét továbbra is, a törvényesen megválasztott bárándi lelkész pedig hadd szegényked-jék kápláni minőségben még egy jó da-rabig, míg felebbezésekkel az ügyet huzni lehet!

Ime, ily kicsinyes indító oka van e szégyenletes, az esperesi palástot meg-alázó huza-vonának. Arra persze nem gondolnak, hogy a virágzó bárándi kál-vinista egyház 3500 tagja elvesztette hi-tét az igazságban, megrendült bizalma saját egyházi felelőssége iránt s a mi-nimurra szállott alá előttük a kálvinista lelkészi kar tekintélye, mert szomoruan tapasztalják, hogy egy basáskodó espe-ressel az összes tisztantuli kálvinizmus nem bír!

De mit törődik Dávidházy ur a bár-ándi egyház békéjével és nyugalomával? Mit törődik ő azzal, hogy az a kétségbeesés-be hajszolt nép már arra gondol, hogy ősei hitét elhagyja? Ujságírói láma az egész! — mondja rá nagy dölyfösen Dávidházy ur — majd megmutatom én, hogy nekem van igazam, vagy legalább kiviszem, hogy az igazság minél később diadalmaskod-hassék!

Nem, nagytiszteletű ur, nem ujság-írói láma ez, hanem a való ténynek ri-dig konstata. Bárandon tűz van s azt ön gyújtotta! Mi örömezt eloltanók, de nem birunk vele, ön azonban képes lenne elolítani azzal, ha újabb felebbezést visszavonná. Ha meg akar győződni a bárándi rettentő helyzetéről, tessék szem-élyes tapasztalatokat tenni a helyszí-nén. Tessék elmenni Báraandra — ha mer!

Ha pedig a mi cikkeink által, mely-lyek — dicsekedés nélkül mondhatjuk — Máramarostól kezdve Kunság mezé-jéig, sőt azontul is mindenütt visszhan-got keltettek, sértve érzi ön magát: tes-sék e cikkeikért elégtételt keresni ma-gának — ha tud!

BELFÖLD.

A magyar nyelv leszavazása Fiumében. A fiumei kereskedelmi kamarában indítvány tétel, hogy a kamarai jelen-téshez magyar fordítás csatolassék. Ezt tizen-egy szóval három ellen leszavazták. Kimond-ták, hogy a kamara autonóm jogainak sérelme volna a magyar nyelv használata. A határozat nagy felháborodást kelt, mert hátterét ennek a horvát machináció képezi.

Baross utódja. Pénteken és szombaton minisztertanács volt, a mely véglegesen döntött a kereskedelmi miniszteri szék betöltésében. E szerint Szapáry Lukács Bélát, a kereskedelmi minisztérium államtitkárát, terjeszti kinevezés végett ő felsége elé s e hó végéig a kinevező kézirat már publikálni is fog.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt szombaton este hat órakor Irányi Dániel elnökele alatt értekezletet tartott, melyen a párt a valutajavaslatokat vette tárgyalás alá. Helfy Ignác az javaslatokat behatárol és tüzetesen ismertette, azokat a párt általánosságban elfogadta álláspontjának a házban való kifejtésére Helfy Ignácot kérte fel. Ezzel az értekezlet véget ért.

A koronaérték-vita. A koronaérték megállapításáról szóló törvényjavaslatnak ma kezdődő általános tárgyalásához eddig az elő-adón kívül már tíz szónok van előjegyve, s mivel értesülésünk szerint nemcsak Wekerle pénzügyminiszter, hanem Láng Lajos államtit-kár is élénk részt vesz a vitában, valószínű,

hogy az összes valuta-javaslatok elintézése a képviselőházban három-négy napot is igénybe fog venni.

KÜLFÖLD.

Politizáló deákok. A bukaresti és jasszi deákok megint nagy protestáló gyűlést tartottak, melyből üdvözlő táviratot küldtek a zágrábi egyetemi halgatókhöz, a horvát-román érdekszövetséget proklamálván. A zsák megtalálta a — föltját.

Crispi megvakult. Crispi — súlyos szembeteg. Szemeire hályog ereszkedett, úgy hogy Napolyból, a hol a nyarat tölti, Rómába kell mennie, a hol szemét megoperálják. Baja annyira elharapódzott, hogy jobb szemére teljesen megvakult.

A chicagói kiállítás megnyitása. A chiagói kiállítást az öreg Veraqua spanyol márk, Columbus Kristóf egyenes utódja fogja megnyitni. A márk Madridban lakik és olyan öreg, hogy nem bírna ki a nagy utat az oze-anon át. A kiállítást tehát úgy nyitja meg, hogy Madridban megnyom egy elektromos gom-bot, a mely összeköttetésben áll a tenger alatt Amerikával. Mikor a márk Madridban a gombot megnyomja, akkor indulnak meg az összes gépek. E szerint tulajdonképen Európában fogják meg-nyitni a chicagói kiállítást.

A kolera. Pétervár, július 8. A főváros lakosságán nagy félelem vetődött, mert a fertőzött vidékekről egyre szaporodó tömegek-ben túdul a lakosság Pétervárra. Egy itteni szaklap azt írja, hogy a járvány gyorsvonal sebességével terjed a főváros fele, melyet a ves-zély teljes készültségében fog meglepni. Nyilvánosságra nem hozott hivatalos jelentések szerint az ázsiai kolera már Nisni-Novgorod-ban s Moszkvában is fellépett.

II. Rákóczi Ferencz hamvai.

Írta s a Magyar Történelmi Társulat 1892. május 15-én tartott negyedszázados emlékünnepe-n felolvasta: **Thaly Kálmán,** alelnök. (Folytatás)

Az isteni szolgálat főszereplője, Fraknói szintén mélyen megvala hatva; a Rákóczi-cultus ellenállhatlan bükkörébe volt már vonva ő is. Melegen megköszöntük neki e hazafias egyházi ünnepeket, s én siettem azt megírni a hazai hírlapokba. Fraknói el volt ragadtatva a derék lazaristák tiszteletteljes előzékenységétől, s szerényen mondá el nekem: mennyire meglepte őt, hogy e francia atyák oly módon se-gédkezének neki az oltárnál, a mint ez püspököknek szokás. (Barátom akkor még nem volt püspök; de lám, a jó lazaristák előre sejtették már e csakhamar bekövetkezett egy-házi méltóságát.)

A mint így Fraknóival a mise után szál-lodánkban négy szemkötő beszélgetnünk: elér-kezettnek vélem e pillanatot, hogy előtte tit-kos czélzatomat Rákóczi sirjának föl nyitása iránt, most már a maga egész valójában kitárjam s közreműködését kérem. Megismertetem őt az ügy állásával, kezdettől fogva, úgy, a mint föntebb leírtam, — egész a mult őszszel Lobry rendfőnöktől kapott biz-tató ígéretig. Azután a legmelegebben fölkérem: menjen le ő másnap, csak egyedül, magában, — hogy én, mint világi ember jelenlététől fe-szélyezve ne legyenek, — a lazaristákhoz, kü-lönösen P. Lobryhoz látogatásra, azon szín alatt, hogy a mise megengedését és a kitün-tető, fényes segédletet jött megköszönni. Majd a beszélgetést Rákóczi fejedelemre és hamvaira vezetve, emlékeztesse a supérieurt nevemben a tavaly adott ígéretre; hozza szóba, hogy a teljes óvatossággal történendő sírfőbontásnak most volna a legjobb alkalma; hangsúlyozza, hogy ezt megtenni, a diplomatai uton is ter-jesztett tévhiedelem lerontása czéljából, (t. i. hogy a sir üres volna,) magunknak a lazaristák-nak is, mint a szent hamvak öréinek, a saját reputációjok végett érdekükben áll, stb., — mint már tavaly kifejtettem volt. Egy szóval: nyerve meg a rendfőnököt a sírfőnyitás vég-bevihetésére. Fraknói barátom, — ki az ügy iránt a legélelnekbb érdeklődést tanusította, — mindezek előterjesztése után is nagyon csekély reményt táplált ugyan a kívánt eredmény elér-hezésére, — mindazáltal — hála nemes buzgal-mának — vállalkozott rá. — Tervemet,

mint kellő elővigyázattal s czélszerűen kie-szített, helyeslé, és ajánkozott másnap elláto-gatni Lobryhoz. Különben, az egészről mely titoktartást fogadtunk egymásnak, hogy még bi-zottsági tagtársaink se sejtessen semmit.

Eképen történt aztán. Sept. 30-án Frak-nói csakugyan lement a Szt. Benoit rendházba — e g y e d ü l. Én szvszorongva vártam az eredményt, a mely ha balul találna kiütni: rég ápolat egész tervem hajótörést szenvedhet, vagy legalább hosszú időre megfeneklik. Azon-ban a lazaristák határtalan előzékenységét irántunk, s különösen a mindenkép oly kitűnő Lobrynak mult évi biztató ígéretét tekintve, — erősen biztam. Hiszen, Rákóczi iránti ér-deklődésüket azóta még magasabbra fokoztuk, s a »Rodostó« munkában róluk irt hálás elismerés láthatólag jól esett nekik.

Várakozásomban nem csalatkozám. Egy óra mulva Fraknói visszjövén, örömtől ragyogó arcczal lépett szobamba. Még most is fülemben csengenek első szavai:

»Képzeld csak, beleegyezett! . . . !!«

Elmondá aztán, mily szerencsés órában érkezett; a supérieurt épen Rákóczi Confes-sióinak gyönyörű vallásos elmélkedései olvasá-sában elmerülve talála. A bujdosó fejedelem fenkölt szellemétől, keresztényi mély ihletett-ségtől P. Lobry egészen el volt ragadtatva, — áhitatos imáinak, megható contemplatióinak szépségét alig győzte, a legmagasztalóbb sza-vakkal dicsérni. (A Rákóczi-cultus hatalma így ragadá varázkörébe ime, a francia papot is!)

A lelkes, derék supérieurnek ezen emel-keket hangulatában Fraknóinak nem lön ne-héz munkája. A mint a fönt elősorolt okokat kifejté, s a mult ősi ígéretet érintve, a sírfel-bontás iránti kérésemet előadná: a rendfőnök kijelentette, hogy, igenis, ő részéről kés-zséggel beleegyezék a bba, csak a kellő discretio mellett történjen. A rendi convent belenyugvását, úgy látszik, már januárban megkapta; mivel azonban az ilyeshez Török-országban rendkívüli óvatosság kívánatik: még felsőbb engedélyre volt szükség. Ezt a pápai internuntius van jogositva meg-adni. Lobry ajánkozott, hogy mindjárt az nap, vagy e napokban személyesen fog menni ezen felsőbb engedély kieszikölése végett Msgr. Bon-netti ő Excejához, s reméli, hogy az engedélyt megnyerendi, annál inkább, mert az érsek ur is a lazarista-rend tagja, és buzgón ragaszkodik szerzetéhez, rendtársaihoz.

Nyert parthienk volt. A palmyrai érsek fölvilágosodott szellemét, kiváló, barátságos elő-zékenységét ismerve, — most már cseppet sem kételkedtem többé a sikerben.

P. Lobry pár nap mulva azon örvende-tes tudósítással sietett fölkeresni bennünket, hogy a sírfelnyitást Bonetti internuntius nem-csak megengedé: hanem maga is ő Excja élelken érdeklődően az ügy iránt, személyesen jelen kíván lenni a foganatba vételnél. Az en-gedély a következő föltételekhez vala kötve:

1. A felbontás és kutatások egész csendben, zárt templomajtok mögött menjenek végebe; — nehogy, mint 1839-ben, a hir a városba ki-szivárogván, népcsődület támadjon a templom körül, (melynek védelmére akkor, mint már »Rodostó«-mban megírtam, utóljára katona-ságnak kellett kivonulni, s a dologból nagy áratkozás keletkezett.)
2. A sírok felnyitásánál, a lazarista rend tagján kívül csak kettőnk-nek: Fraknóinak és én nekem lesz szabad je-len lennem; azért az egész ügyről mindenki, még bizottsági tagtársaim előtt is mélyen hall-gassunk.
3. Kötelezzük magunkat írásban arra, hogy a sírfelbontásról és annak eredményéről két év lefolyásáig sem szóval, sem írásban, semmit senkinek ki nem jelentünk, nyilvánosságra nem juttatunk, — hanem mind-ent mely titokban fogunk e jelzett határidő elteltéig tartani.
4. Ereklýket a fejedelem ko-porsójából vihetünk magunkkal kegyelemes em-lékül; de ígérjük meg, hogy Rákóczi hamvai-

atin,
ritók
enben,
mellett).
épület.
domására hozni,
T
tézet,
Fischer
szolid ki-
yula,
közési intőzet

gazdák
lmébe!
ra ellen való
tezéshez
RINT
vegszámra
GÁLICZOT,
SZÓDÁT
árban ajánl
sef Zelmos.

agszaggatás, fejfájás,
adalom stb. ellen leg-
hter-féle
Expeller
a legtöbb család-
adalom-enyhítő szer és
yszertárban kapható 40
utánzóások léteznek, en-
ozottan:
in-Expeller
(III.) 18—18.

a káptalan vette kezébe. ezer frba fog a szobor ke- b püspök viseli a költség tázasára néve már megbiz- arosi akadémiai szobrász. özy Kálmán fogja készíteni. an fogják megkötni a szer-

aura, a debreczeni szin- ja, mint biztos forrásból sssa öszszel a szintársullatál a férjhez megy egyik ismert s lapszerkesztőhöz s lemond l annyi diadalt aratott. ok a korona-kápolna y Albin vallás- és közök- ot intézett a törvényha- en fölemlíti, hogy Krassó- anyára Orsova közleében. ett megtalált korona em- a fenntartási költségeit fe- itottak meg, de az csak 362 zett. Azonban a kápolna formitba kerül s ezt a kul- mból fedezte eddig. Mivel nsi, hogy csak ily csekély be, kerí a netalan gyűjtött s ha gyűjtés nem eszkö- st elrendeli. — (Tehát ora megnyitni a bugyellá-

okok Lapja, melyet Pen- királyi ref. lelkész szer- öszig) megszünt élni, s ad- .Képes Családi Lapokat. Nem tudjuk mennyire fe- irányának és szellemének?!

porter. Régi tapasztalat azt, hogy a debreczeni b része nem tudja a sajtó- venni Akárhányszor meg- agyobb szabásu mozgalmat n, de a rendezők megfede- a sajtót kellőleg informál- an nem is tudják a sajtó- van készülőkben. Itt a rárja, hogy az újságíró szan- ő tervez, vagy a mit ztan a helyi lapokba felü- dösítés csuszik be: akkor az gy garral szídják és ki- tülterhelt újságíró, — de ronak előzékeny informá- egyének, nem gondolnak. — zók az a kis fiu, kiben a k, ki tegnap reggel beal- tunkbe s tudatta velünk, e egyik nagy-ú-utcai ház- te az égő petroleum-lám- zta tamadt, de azt a háziak ak. Csekély dolog az egész, l, kibn már is van érzék ajtó helyes informálása a ekeben mindenki részéről dolog, egyformán tanulhat- emberek Debreczenben!

valóper. Az ur, már mint- ságos ur, jól benne van már aszony, Melinda nagysága szerint a 32 és 35 év kö- ndig csinos megjelenésű ur- a 18-ik élet évet tapossa,

és büszkeség nem állaná- t mely oly balga, hogy kzik Jöjj és lásd, hogy ngba fogsz repülni, mint e nem akarsz érzelmeiden zek a győztes — én!

rezte magát arra, — hogy a mivel a profót keserít- z e veszedelmes jatekból, l sem gondolt; nem ju- nyil, — melyet a grófra al éles ebben fog vissza- akarta, hogy őt elamithas-

eden elhagyatottnak érez- sokaság közepette, mialatt okat kötözték, — de fejt ltt nem lehetett gondol- ranyult reá. Az illatos melte és mélyen megha- lótt, ki azt tőle kerte, udvari tanácsosné első

megjelenését örömmel vet- árosban, mert az előké- zemélyesítésére még nem emélyt s így most őt kér- olkozas nélkül beleegye- a próbakon Liával ta- tett látogatást Liával: ak akart látszani, mit sem keiljen hallania, mely őt egy legyőzhetetlen hata- hogy még egyszer négy- Liával, szívet tárja fel ijőjön bámi, — de lelke a becsülni fogja isnét.

szabban tizenkét előképet ló Arnold herceg maga darabokat, melyet az elő- társítottak. Az udvar- s és férfiak mindnyájan

tyt köv.)

miig a cziczus a kis fitos oru, csesznye ajku, nevetős és csillogó fekete szemű szoba cziczus, ha fiunak születik ép az idén kerüft volna az I. keresztályu hadkötelesek közé. Ötödik szem- mely lenne a tömött bajszu szőke doktor, a ki a családot gyógykezelte, s a kire különösen csakis neki volt szükségete, mert a többi csa ád- tag egészséges volt mindig. Megtörtént azonban a napokban, hogy a doktort az urfőhoz hívták, ki- nek megártott a tul nagy mértékben élvezett uborkasaláta, s a kolera tünetei között megbete- gedett. Lóhalálában szaladt a doctor apaczienshez, ugy hogy a mindig gyors cziczust is egy löfej- jel előzte meg. — Igaz volt a rémhír. Arthur urfin csakugyan kolerás tünetek mutatkoznak. A doctor maga szaladt a közeli patikába, hogy az orvoságot mihamarabb kézhez kap- hassa s egy jó adagot rögtön be is adott a be- tegnek, ki erre kezdte magát jobban érezni. De hát most már azon jártatta a doctor az eszt, hogy az urfi kitől szerezte a bajt, és róla nem ragadt-e el más valakire. Vallatára fogta tehát, hogy kivel érintkezett, hol járt (mert uborkasalátáról még csak álmodni sem mert.) Persze hogy az urfi nem járt sehol. Most már csak azt akarta tudni Aesculap utó- ja, hogy a betegség kezdete óta nem érintke- zett-e a házbeliekkel. Az urfi itt is csak tagadó választ adott.

— De az istenért — szölt a doctor, mondja a valót, különben rakásra hull az egész család. — Nem, nem, az az . . . , hogy . . . Jól van no, hát megcsókoltam a Lizit ebéd után.

— Ebéd után? . . . Kérdé Ábris ur — mindjárt ebéd után? — Igenis, mindjárt. — Jezus és Szent József! Akkor végem van nekem is. — Neked Ábris? szölt a doktor. Miért lenne neked véged? — Én is megcsókoltam a Lizit! — vála- szolt Ábris ur. — Szerencsétlen! kiáltott a doctor — rögtön ágyba feküdni.

Ábris ur rögtön az ágyba bujt, Melinda nagysága pedig felig ájulva esett egy karos székbe. — Te te, Ábris — szölitotta meg a doctort a már is nyugó pacienst — csak nem csókoltad meg a feleséged? — Meg én. — Akkor végem van, meghalok! ordított a doctor. — Segítség gyilkolnak! megcsókolta a feleséged a szerencsétlen — s én is meg- csókoltam.

Ábris ur esze nélkül ugrott ki e szavakra az ágyból, s dühösen állt a doktor elé, kinek orra előtt ökleivel hadonászott: azonban ez, kalapját zálogul hagyva, megugrott a veszedel- mes kolerás helyről.

Ma két valókeresetet adtak be a bi- rósághoz. Ezeknek egyikét, melyhez corpus del- icti két egy szürke kemény kalap is volt mel- lekelve, a férj nyújtotta be, s abban a fentebb előadottakat sorolja elő, s válast kér; a masikat a nő adta be, s férjét házasságtöréssel vádol- ván, szintén válni akar.

Lizi a cziczus pedig új helyet keres, olyant hol a kolerának a pusztá sáhiból nem ijednek meg, s a házi orvos o k o s a b b lesz, mint a gazda.

* Borzasztó halál. A borzalom futja át idegeinket. Szinte halljuk az éles kaszák su- hogását, a legkínosabb halált szenvedő fiucska utolsó hörgését, a szilaj, a megvadult paripák vésteljes nyertését, majd látjuk a vértől cse- pegő emberi test egyes, eléktelenített, irtózatosan szétvagdalt, rángatózó tagjait is a földre, az erettségtől sárguló tallóra hullani. Vér és vércseppek mindenütt, s a szegény szülők fájdal- mánt nem enyhítheti mi sem. Mert a kit el- vesztettek, több volt mindenüknél. — Jövendő reménységük, örömük volt ez az alig 15 éves erőteljes, ép, egészségtől sugárzó fiucska, kit a halál oly borzalmas, oly vérfagyasztó módon ragadott ki körükből. Tegnap délután történt a mezőségen, B a l o g h Ferencz jómódu földmí- ves birtokán. Kévekötéppel vágták a mező érett kalászát. A gépbe 6 szilaj, hortobágyi csikó volt fogva. A lovakat a Balogh uram 15 éves fia, István hajította. A kocsiist leszállították a nyeregből, mert attól féltek, hogy az alamuszi legény majd belesik a gépbe. Majd valamit kellett igazítani a gépen, melyet a gépész meg- állított. Míg a gépész a géppel bajlódott, a fiu, ki a nyeregben ült, megszomjazott, vizet kért ap- jától. Az apa egy egész cseber vizet nyújtott fel fiának, ki abból ivott is, de a vedret, mivel a lovak megrántották, kezéből kiejtette. A vizel- tel edény a szilajverű, tanulatlan csikók közé esett. A csikók a váratlan furdótól meg- ijedtek, megbokrosodtak s elragadták a gépet. A meglepetődött fiu, ki a gépkötő után kap- dosott, kiesett a nyeregből, le a gép elé. A szilaj paripák feltartóztathatlanul futottak tovább. Reá huzván a földön vergődő fiura a gépet. Majd suhogtak az éles kaszák. Vértől csepegett az aranyos kalász. S a szivig ható halálos sikoly egy végső, utolsó hördülésben halt el. A borzalmas gép folytatta iszonyu munkáját. Vágta a rendet, s utját félre dobott kévek jeleztek. Vértől ázott kévek, melyek a szegény fiu egyes összevagdalt tagjait takarták. A kéz, a lábfej, a karok, a borzalmasan eltorzult arcu fej, az egyes testrészek mind-mind szétváltak választva, s mind-mind más kévébe voltak bekötve. — Borzalmas jelenet volt ez, melyet leírni, el- gondolni sem lehet. A vérző, a borzalmasan

összevagdalt test részeket úgy kellett össze- szedegetni darabonként a földről, a tallóról kévek- ből, a hoi is megannyi párolgó, friss vértöcsák je- lezték a véres drámai gyásos emlékü színhe- lyét. Egy ponyvába szedték össze az eléktelenített tagokat. A fiu esete városszerte általános megdöb- benést és részvételt keltett. Sajnálják a szegény szüléket, kiknek ily módon kellett elveszteniük legkedvesebb fiukat. A sajnálatra méltó apa különben édes testvére B a l o g h Mihály városi főmérnöknek.

* A földesi lelkész-választás. Földesen, Hajdúvármegye e virágzó nagy köz- ségében, tegnap ejtették meg a lelkész-választás. Közfelkiáltással Kiss Ferencz kisujszál- lási, volt debreczeni segéd-lelkész választott meg földesi ev. ref. lelkészé. Kiss Ferenczen kiváló egyházi szónokot s jeles képzettségű lel- kést nyert a földesi egyház s vele szemben a jelöltek közül csak K ö v e n d y Dénes h. ná- nási s. lelkésznek volt pártja, de e párt kiseb- ségben lévén, nem provokált szavazást.

* Gyilkos golyó. A Hortobágyon az egyik vasuti alkalmazott suhancz fiát tegnap délután megölték. A fiu igen súlyos sérülése- ket szenvedett. A rendőrség a vizsgálatot meg- indította. Az esettel még bővebben is foglal- kodni fogunk, de még nincs kiderítve, hogy a fiu vigyázatlanságnak vagy szándékos gyilkos- ságnak lett-e áldozata. A megölt fiunak ki még ekkorig életben van, az első segélyt Dr. T ü d ö s Kálmán vasuti orvos nyújtotta, kit sürgőnyileg hívták ki a fiuhoz.

* Eljegyzés. I l l o s v a y Gusztáv, a szabolesmegyei P a p p község körjegyzője el- jegyezte M o l n á r Janka ny. r. kath. tanító- nőt. Esküvőjük e hó 16-án leend a Szent-Anna- utczai r. kath. templomban.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1892-ik év jul. hó 13-ik nap- ján d. u. 3 órákor nevelésügyi szakbizottsági ülés tartatik. Tárj: számadás a mult évben felvett árva ruházásáról. További intézkedés a folyó évré.

* Masiroznak a huszárok, vigan harsog atrombita, s sirnak, sirnak a leányok, a szép Juczik, Pannak, Annák, kik sok kin- csekért nem adnak, ha szívük huszárjával me- hetnének a hosszadalmas nagy gyakorlatokra. E hó 14-én vonulnak el huszáraink. Elmasiroz- 15-ik huszárezred 6-ik századán kívül, a huszárezred törzskara és utászkarja is, sőt két utóbbiak vissza sem térnek, mert a nagy gyakorlatok után Nagyváradon telepednek meg, ezután ott leend az állomásuk. A sok arany- színóros mentés, delczeg huszártsízt, a fess huszárönkéntesek ezután mind Nagyvárad hí- res szépeit boldogítandják — hódolatukkal s városunk szélesíves »kasszir frájái« ezutánra kénytelenek lesznek megelégedni a »kevésbé sneidig« bakatisztekkel is. Huszáraink B-Ujfa- lun keresztül masiroztak Arad felé, a hol az ez ideit nagy gyakorlatok tartatnak, a hová az egész VI-ik hadtest is összpontosítva lesz.

— Testvérek volnánk A Margitszigeten tör- tént. A bájos Margit főhercegnő még leány volt, Jó- zsef Ágost főherceg sem katonáskodott még. A főher- cegei család a kies szigeten lakott. A fiatal hercegi sarjak az udvarbölgy kíséretében az ányékos utakon, a kertész-telepre, vagy a forrás felé szoktak sétálni. Egy nap József Ágost főherceg és két nővére a főhercegi kastély előtti hét törzsű fa alatt beszélget- tek s a kis László főherceget várták a házból, hogy sá- rára induljanak. A kis herceget utjában azonban el- fogta egy jöképi vidéki atyafi: — Ifjúr, ugyan mondj meg, kik azok az uri kisasszonyok ott a fa alatt hogy olyan sokan nézik őket? — Azok ott? A József főherceg leányai. — A palatinus unokái? Ejnye de szép cselédek! — Hát bizony szépek szépek, magamnak is tet- szenek. — Ejha ifjúr, már ilyen korán kezd? Hát maga ki volna lelkem? — Hát amazokkal ott testvérek volnánk. Az atyafi hamarjában belenyult a labjaja zse- bébe s egy né y krajczárost vett ki belőle, hanem az- tán juthatott észbe, hogy a ki: főhercegnék több négy krajczárosa van, mint neki, s megint vissza- csusztatta.

* Megölte a szpiritusz. Nagy Ist- ván 45—50 év közötti csavargó tegnap dél- után a csapó-kert kapujában hirtelen meghalt. Holttestét beszállították a közkórházba. Hirte- len halálát a szeszis italok mértékentűi élve- zése okozta.

* Kugliverseny. Tegnap nyitották meg a pénzügyi tisztviselők kertjében az új tekepályát. A megnyitási ünnepély egyszer- mind verseny kuglizással is összevált kövte. A régi tekepályán az első díjat (dohányzó gar- niturát) ügyes dobásaival Karla ussa főhad- nyas nyerte el, a 2-ik díj a Szűcs Jánosé, a 3-ik díj pedig a Dr. Magoss György ügyvédé lett. Az új tekepálya versenyének első díja Z u n a György dohánygyári igazgatóé lett. A kedélyes mulató társaságot K e r e k uram látta el izletes és magyaros ételekkel, jó italokról is ugyancsak K e r e k gazda gondoskodott.

* Esküvő. Matter János a csurgói ev. ref. kollégium kitünő tanára tegnap eskü- dött örök hűséget özvegy K o l d a Jánosné Esztkis leányának. Az esketési szertartásokat nagytszeletű Dicsőffy József ur végezte a nászanya Varga-utczai lakásán. Az újpárt több helyről sürgőnyileg is üdvözölték, így a csurgói főgimnázium tanári kara is. A fiatal pár a teg- napdélutáni vonattal elutazott. M.-sziget felé. Áldás és boldogság legyen velök.

* Próba bál. 1892-ik évi jul. hó 16-án, azaz szombaton, a »Margit« furdó villanyval világított dísztermében, táncztanításom bevé- gzése alkalmából vizsgával egybekötött zártkörű próba-bált rendezek, melyre egyimzettet és ked- ves családját tisztelettel meghívom: N a g y Gyula, hatóságilag engedélyezett táncztanító. A vizsga kezdete 8 órákor. A próba-bál kezdete 9 órákor. A próba-bál batyus lévén, a vendégek által hozott ételek és italok a rendezőség élelmezési szobájába számozva beadhatók s az arról adott bárczákra egész éjjel barmikor ki- vehetők.

* Katonai gyakorlatok. E hó 20-án érkezik Nagyváradról városunkba a 39-ik gya- logezerd II-ik zászlóalj, mely 18 napig gy- akorlatozik itt. Aztan innen az egész ezred Bi- harmegyébe vonul, honnan azezedtörzs, az 1 és 2-ik zászlóalj majd csak szeptember 14 én, a gyakorlatok bevégeése után, tér vissza vá- rosunkba.

* Czirkusz. A »Margit«-furdó telepen, mint már irtuk is, egy vándorművész, lovar- tarsulat ütötte fel sátorát. A czirkusz igazga- tója Nagy János, tőszgyökeres magyaremben, van néhány szépen idomított lova, s néhány gimnasztikai mutatványai is igen ügyesek. Szerény, kis tarsulat biz ez, de azért megér- demli a pártolást még a kényesbb igényű közönség részéről is. Sokat ugyan nem adnak, de a mit adnak — kivéve a bohócok élceit — mindélvezhető. Nagy, mivel a közönség tegnap is igen szépen megtöltötte czirkuszát, ma és holnap diszeloadást szándékozik ren- dezni.

* Nagy gyakorlat. — Az idei nagy gyakorlatok Gurahonc, Dézna és Borosbesbes vidékein tartatnak meg. Egy gyakorlatokon, melyek- nek döntő útközetei szept. 9 és 7 közt tar- tatnak meg, az egész hatodik hadtest részt vesz. A nagyobb szabásu gyakorlatokon a 17 és 34 gyaloghadosztályokon kívül, a 7-ik lovas- dandár és 7-ik tüzérdandár vesznek tényle- ges részt.

* Rajz és festészet tanítás. Krisz- tiáni István rajztanár értesíti az érdeklődő köz- zönséget, hogy julius augusztus, szeptember, hónapokban a rajzolás és festészet minden ágából kezdők és haladók részére házaknál órákat ad. Ugyiszintén arczképek rajzolását és festését kréta, szén, aquarelle és olaj festéshez ílés vagy fénykép után, valamint régi képek újítását is elvállalja. Értekezni lehet Krisztiáni- val Tüvelyes-utca 1068 szám alatti lakásán reggel 8 és 9 óra között, vagy pedig levélbe- lileg is.

* Kérelem. Azon általam névleg is ös- mert fiatal urat, ki vasárnap délután tyukszem- vágó eszközeimet táskával együtt magával vit- te, felkértem, legyen szives azt 48 óra alatt visszajuttatni, ellenkező esetben nevének nyil- ványosságra hozatala mellett ellene a bűnvádi feljelentést is megteszem. V é g h Lajos aszó- mester.

* Lövészet. A jul. 10-én tartott lövészet alkalmával díjat nyert: legelső körben Dr. Bruttman ezredorvos 1 db. 1 frtos tallért.

* Népdalok a bibliából. Mikor Kain Ábelt megölte, elbujdosott, nem lévén fejt hová lehajtani, ezt énekelte:

»Nincs cseseres tanyám, Sem csűröm, sem gulyám nekem, Köből a nyoszolyáim, Nem különb a párnám nekem.«

Mikor Nőé szöltő plántált először, annak nedvtől megrészegedett, s tántorogva haza ér- kezve, becsapta az ajtót s azt énekelte:

»Feleségem ki a házból, Most jövök a koreszomából.«

Látva Ábrahám, hogy feleségének gyer- meke nem születik, megharagudott és szolgáló- jával Hagárral szerelmi viszonyt kezdett, ezt észrevevé Sára és busan dalolta:

»Felleget borult az erdőre, Nem átkozlak, ne félj tőle!«

Mikor pedig Hagár, jöllehet Ábrahám 86 esztendő vala, mégis neki fiát szült, ezen Ábrahám nagyon elkeseredett és azt énekelte:

»Öreg legény vagyok már én, Nem sokáig élek már én: Fiatal a feleségem, Ez a szerencsétlenségem.«

Mikor pedig Ábrahám Kanaan földén 1 ko- zék, üi vala egyszer sátrában, ekkor három an- gyal jelent meg, kik beavartak hozzá menni: egyik ezért ezt kezdte énekelni:

»Nyisd ki rózsám leveles kis kapudat.«

Mikor pedig Sára szülte Izsákot, Ábrahám örömeben ezen borközi nótát fujta:

Befőzni való finom muskotály körtve megrendelhető: Piacz-u. 1900. sz. a.

A debreczeni kir. ítélőtábla elnökétől 1441. sz. 1892. eln.

Pályázat. A debreczeni kir. ítélőtábla kerületében több díjtalan és segélydíjas joggyakornoki áll- lás levén betöltendő, felhivatnak mindazok, kik pályázni óhajtanak, hogy az alábbi feltételeket igazoló bizonyítványaikkal, nemkülönbön a sze- mélyükre vonatkozó születési anyakönyvi ki- vonattal felszerelendő pályázati kérvényeiket, annak megjelölésével, hogy melyik bíróságnál kívánnak alkalmaztatni, akár eme megjelölendő bíróság felügyeletére, illetve vezetésére hiva- tott törvényeszeki elnöknek, akár pedig közvet- lenül a debreczeni kir. ítélőtábla elnökénél, jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban való megjelenésétől számított 15 nap alatt nyujt- sák be.

Joggyakornokká csak az nevezhető ki, a ki az 1883. I. t.-cz. 1. §. a) és b) pontjában meghatározott általános minősítéssel bir, a jogi tanulmányokat bevégezte és vagy a jogtudományi államvizsgát, vagy az első jogszigorlatot le- tette. Kivételesen azonban az 1891. évi aug. 11-én 4192. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet (Rendeleték Tára 1891. évi folyamá- nak 1145-ik lapja) 2. §-ban foglalt fenntartás- sal, — az idézett rendelet 12. §-át módosító 6164/I. M. E. 1891. számú rendelet értelmé- ben kinevezhető az is, a ki sem a jogtudo- mányi államvizsgát, sem az első jogszigorlatot le nem tette, de a fennebb felsorolt többi ké- pesítési kellekeket kimutatta.

Díjas joggyakornoki állásra első sorban azokat illeti az elsőbbség, a kik mint díjtala- nok, e minőségben teljesített vizsgálatok tar- tama alatt képességet, szorgalmat, jogi kép- zettséget és kifogástalan viselkedést tanúsítottak.

A díjas joggyakornokká való kinevezés eleve csak 360 frt évi segélydíjra ad ugyan igényt, ennek 500 frtra való felemelése azon- ban a fennebb idézett 4192. számú rendelet 13. §-ban meghatározott feltételek beálltával, a kinevezés után mindjárt javaslatba lesz hozható.

Debreczen, 1892 július 7. A kir. ítélőtábla elnöke helyett: Széll Farkas, tanácselnök.

Büvészet könyve, mely a maga nemében páratlanul áll a világirodalomban, 80 rendkívüli érdeklészítő mutatóval tartalmaz a leghíresebb büvészek keziratát nyomán, pl. 1. egy tükör szétlörése, mely ismét egész lesz, Hermann tanár által a szultán előtt produkált bámulatos mutatvány. 2. asztaltánczoltatás, 3. gondolatolvasás, 4. szellemidézés, 5. egy élő ember eltűnése a nézők előtt stb. Minden mutatvány a legügyetle- nebb kísérletező által is könnyen előadható. A mutatványok helyes kiviteléért jótállást vállalok, a büvészet helyes kiképzését elfogadom. Számos ábrával ellátott művem ára 1 frt 60 kr, melyet az összeg előleges beküldése esetén bárhova is bérmentve küldök. Tartalomjegyzé- ket és kivonatot a könyvből ingyen küldök bárhova. Budapest. Kertész-utca 35 szám. Friedman Simon. (299) 1—3.

Szöllő gazdák figyelmébe! Peronospora ellen való permetezéshez AZURINT feloldva üvegszámra úgy RÉZGÁLICZOT, jegecsez SZÓDÁT igen jutányos árban ajánl Rickl József Zelmos. (3) 47.

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB
Kuhinka I. K.
DEBRECZENBEN,
ajánlja üveg, porcellán, lámpa és háztartási
cikkék nagyválasztékkal berendezett raktarát

nyáriidényre

különlegesen
Tükrözött kertigolyókat,
gráciai aranyhalakat,
igen csinos
hal- és virágtartókat,
szabadalmazott
étel- és palackhűtő jégszekrényeket
legjobbnek bizonyult egészségi
szódavíz készülékeket
minden nagyságban.
Berndorfi chinaezüst és Alpaca evőeszközöket
20 évi jótállás mellett.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figye-
lemmel teljesítetnek. (189.) 12.—

157.
AZ „ISTVAN“ GÓZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budápesten tartott
általános magyar malom-gyűlésen megállapított
s 1887. évi június 1-én életbe léptetett eladási,
fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.
Kézpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	16.60
B. Szinte » aprószemű		16.20
0. Királyliszt		16.—
1. Lángliszt kivonat.		15.—
2. Elsőrendű zsemlye liszt		14.40
3. Zsemlye liszt		14.—
4. Elsőrendű kenyér liszt		13.00
5. Kenyér liszt		12.20
6. Kenyér liszt		10.—
7. Barna kenyér liszt		9.82
8. Takarmány liszt		8.—
11. Finom korpa zsákkal		4.60
11. » » zsák nélkül		4.40
12. Durva korpa zsákkal		4.—
12. » » zsák nélkül		4.20
12. Csirke buza zsák nélkül		3.50

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve



A. B. 0—6 számig	85. kilogramm.
7. és 8. szám	70. »
11. és 12. szám	50. »

(5.) Debreczen, 1892. június 15.

(8)
SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.
85—
Peruvien és Doskin.
TRICOT
Kész mosó gyermek ruháskák,
Brassói posztók,
esernyők.
GALLÉROK,
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr
a hímerves Scholl-féle chifonból
Férfi chifon ingek
1 k 3 l 5 k,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyűk.
Napernyők.

Gazdaságoknak
ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomobilfűtésre kitűnően alkalmas
királdi, akna és darabos szenet
a legjutányosabb árban, minden állomásra szállítva.
Megrendelések intézendők a
magyar általános köszénbánya részvény-társulathoz
(218.) Budapest, bálvány-utca 8. 9.—
Képviselve Debreczenben: **KLEKNER MANÓ** ur által.

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,
vásznak, kész fehérneműek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél.

(171)  Leszállított árúk az egész idény alatt.  57—

A „DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(Nagy-uj-utca 1702. számú Konrád-házban.)


 **teljes új berendezéssel,** 

elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat
és tánczrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat

a legizlésebb kivitelben és jutányos árak mellett.


Vidéki megrendelések **Erdélyi István** nyomdai művezető nevére czimezendők.

 Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „Debreczen” cz. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

 **Bírósági nyomtatványok készletben vannak.** 